
SLOVO V OBRAZE – SVÄTÁ RODINA 
 

Jozef, Mária a Ježiš ako trojica kráčajú cestou 
premieňajúcou ich rodinu na „poľnú nemocnicu“ pre 
štvrtú postavu, ktorou je „periféria sveta“.  
V každej  z postáv je kúsok Teba a v Tebe je kúsok 
každej z nich. Centrom obrazu sú ruky čakajúce na dar 
Eucharistie – z rúk do rúk. Stojac, sediac alebo kľačiac 
tj. v konkrétnom reálnom skutku aj my prenikáme za 
dvere Nazaretského domu a sme podobní sv. rodine. 
Trojjedinosť Boha symbolizujú tri misky. Matka Cirkvi 
podáva „chlieb náš každodenný“, pestún Krista vylieva 
„mystérium krstu“ na nohy žene, čím farby jej nôh 
ožívajú - rovnako, ako to vidieť aj na rukách pri službe 
„lámania chleba“.  

 
Originál obrazu Svätej rodiny bol darovaný Sv. Otcovi počas jeho návštevy na Slovensku. 
Obraz bol namaľovaný v Benediktínskom kláštore Sampor. Inšpirovaný bol vyhlásením 
ROKU RODINY a 10. ročníka Svetového stretnutia rodín, ktoré ohlásil pápež František na rok 
2022. Podľa jeho želania, najbližšie stretnutie rodín nemá byť len v Ríme, ale  má byť 
"multicentrálnym“ a "rozsiahlym" podujatím v diecézach po celom svete. Cieľom je 
vyzdvihnúť rodinnú lásku ako povolanie a pravú cestu svätosti, porozumieť a zdieľať hlboký 
a spásonosný význam rodinných vzťahov v každodennom živote.  
 

Hlavná téma: "Rodinná láska: 
 povolanie a cesta svätosti" 

 
Stretnutie v roku 2022 tematicky vychádza z apoštolskej exhortácie Amoris laetitia, čítanej 
vo svetle témy povolania ku svätosti apoštolskej exhortácie Gaudete et exsultate: 
„Manželská a rodinná láska zjavuje vzácny dar spoločného života, živí jednotu 
a predchádza kultúre individualizmu, konzumu a skartovania“, uvádza Dikastérium pre 
laikov, rodinu a život vo svojom komuniké a dodáva: „Manželstvo a rodina formovaním 
konkrétnej skúsenosti lásky ukazujú vysokú hodnotu ľudských vzťahov v delení sa 
s radosťami a námahami uprostred každodenného života, orientujúc ľudí k stretnutiu 
s Bohom. Táto cesta, ak je žitá s vernosťou a vytrvalosťou, posilňuje lásku a uskutočňuje 
povolanie k svätosti vlastné každému človeku, ktoré sa konkretizuje v manželských 
a rodinných vzťahoch. V tomto zmysle je kresťanský rodinný život povolaním a cestou 
svätosti, vyjadrením «tej najkrajšej tváre Cirkvi»“.   
Zdroj: https://www.vaticannews.va/sk/vatikan/news/2019-05/zverejnili-temu-svetoveho-stretnutia-rodin-rodinna-laska.html  
 

Viac o ROKU RODINY a 10. Svetovom stretnutí rodín:   
 www.svetovestretnutierodin.sk 

Modlitba za 10. Svetové stretnutie rodín 
Rím, 22.-26. júna 2022 

  
Nebeský Otče 
stojíme tu pred Tebou, 
aby sme ťa chválili a ďakovali ti za veľký dar rodiny. 
  

Prosíme ťa za rodiny posvätené sviatosťou manželstva. 
Nech každý deň nanovo objavujú milosti, ktoré prijali 
a nech ako malé domáce cirkvi 
dokážu svedčiť o Tvojej prítomnosti 
a láske, ktorou Kristus miluje Cirkev. 
  

Prosíme Ťa za všetky rodiny, ktoré čelia ťažkostiam a utrpeniu 
kvôli chorobe alebo okolnostiam, ktoré len Ty poznáš. 
Buď im oporou a daj im spoznať 
cestu posväcovania, na ktorú ich voláš, 
aby tak mohli zakúsiť tvoje nekonečné milosrdenstvo 
a nachádzali nové spôsoby ako rásť v láske. 
  

Prosíme Ťa za deti a mládež. 
Nech sa stretnú s Tebou a radostne odpovedia na povolanie, ktoré pre 
nich pripravuješ. 
Prosíme za ich rodičov a starých rodičov. 
Nech si uvedomia, že sú znamením Božieho otcovstva a materstva, 
keď sa starajú o deti, ktorých telo a dušu im zveruješ, 
ako aj cez skúsenosť bratstva, 
ktorú môže rodina poskytnúť tomuto svetu. 
  

Pane, daj, aby každá rodina 
mohla prežívať svoje osobitné povolanie k svätosti v Cirkvi 
ako volanie zapojiť sa do evanjelizácie, 
v službe života a pokoja, 
v spoločenstve s kňazmi a každým životným stavom. 
Požehnaj Svetové stretnutie rodín v Ríme. 
Amen. 
  
 

 
Imprimatur:  Mons. Stanislav Zvolenský, predseda Konferencie biskupov Slovenska, 

bratislavský arcibiskup metropolita 27. apríla 2021, Prot. č.: 146/2021. 



SLOVO V OBRAZE - SV. JOZEF, ŽENÍCH PANNY MÁRIE 
 

Sv. Jozef znázornený na tomto obraze je človekom 
ktorého celý život je v rukách Boha. Obklopuje ho 
svetlo Božej milosti, ktoré vchádza aj do jeho dlaní. 
V nich sa nachádza Jozefova obeta, ktorú kladie na 
oltár: sú to dve hrdličky. Tie predstavujú súčasne aj 
Jozefa a Máriu - dve najchudobnejšie osoby spojené 
v duchu lásky. Kruh s hrdličkami pripomína Hostiu. 
Tesne ho obklopuje ďalší priehľadný kruh, 
a napokon, najväčší kruh zahrňuje oltár i obetu, 
vrátane Jozefových rúk. Sú to nekončiace kruhy, 
symbolizujúce spoluprácu Božej milosti s ľudskou 
prirodzenosťou vo veľkom Božom pláne lásky.  

 

Evanjelium podľa Lukáša 2, 22-24 
 „Keď uplynuli podľa Mojžišovho zákona dni ich očisťovania, priniesli ho do 
Jeruzalema, aby ho predstavili Pánovi, ako je napísané v Pánovom zákone: 
„Všetko mužského rodu, čo otvára lono matky, bude zasvätené Pánovi,“  
a aby obetovali, ako káže Pánov zákon, pár hrdličiek alebo dva holúbky.“ 
  

Komentár: 
Svadba býva pre nás veľká udalosť, lebo nám ľuďom sa často plnia sny. Ženích 
Panny Márie, sv. Jozef, je ženíchom „z trochu iného súdka“. Je to človek 
o ktorom celá horná časť obrazu hovorí, že jeho život je v rukách Boha. Sú tu 
symbolické dlane, ktoré sa neba spúšťajú na zem - Božia milosť ho celého 
obklopuje. Scéna Božích rúk síce prichádza z hornej časti nad Jozefa, ale Božia 
milosť vchádza aj do jeho rúk. Jozef vo svojich dlaniach drží obraz dvoch 
hrdličiek, ktorými je on a jeho nevesta Mária - sú to najchudobnejšie osoby 
svojej doby. Táto scéna sa odohráva nielen v rukách sv. Jozefa, ale vidíme tam aj 
oltár, obetný stôl, na ktorý to všetko sv. Jozef kladie. Keď sa pozorne pozrieme 
na kruh, ktorý drží v rukách, zbadáme, že je to vlastne Hostia položená na oltári. 
Obeta je zvýraznená v dvoch kruhoch. Jeden kruh obkolesuje Eucharistiu, a celý 
dej rúk sv. Jozefa aj Hostie obkolesuje druhý kruh. Oba vytvárajú nekonečný 
kruh spojený do dvoch polí. Jedno je to Božie, druhé je to ľudské. Každý plán 
človeka, ktorý sa naozaj napĺňa, už nie ako náš, ale je súčasťou veľkého Božieho 
plánu. O tom svedčia aj ruky Boha a ruky sv. Jozefa - plodom ich spojenia na 
obraze je Eucharistia. (o. Jozef, OSB)    
 

 
Zdroj: https://www.tvlux.sk/archiv/play/slovo-v-obraze-10-sv-jozef-zenich-panny-marie 

 V archíve TV LUX nájdete viac ako 50 záznamov z vysielania relácie SLOVO V OBRAZE. 

LIST PÁPEŽA FRANTIŠKA: „S OTCOVSKÝM SRDCOM“ 
 

Pápež František vyhlásil rok 2021 za mimoriadny Rok sv. Jozefa a to pri príležitosti  
150. výročia vyhlásenia sv. Jozefa, ženícha Panny Márie, za patróna celej Cirkvi. Urobil tak 
apoštolským listom s názvom Patris corde (S otcovským srdcom). Z obsahu listu vyberáme: 
  

„Svätý Jozef urobil zo svojho života dobrovoľné obetovanie sa v láske vloženej do služby 
Mesiášovi. A preto bol kresťanským ľudom vždy milovaný“ (1). V ňom „Ježiš videl nežnosť 
Boha“, tú, ktorá nám umožňuje prijať našu slabosť - prostredníctvom nej sa zväčša 
uskutočňujú Božie plány. Boh nás totiž „neodsudzuje, ale prijíma nás, objíma, podopiera nás 
a odpúšťa nám.“ (2) 
Jozefovo otcovstvo sa prejavuje aj v poslušnosti Bohu: svojím „áno“ chráni Máriu a Ježiša, 
ktorého učí „konať Božiu vôľu“, keď spolupracuje na „veľkom tajomstve Vykúpenia“. (3) 
Zároveň je Jozef „otcom v prijímaní“, pretože „prijíma Máriu bez predchádzajúcich 
podmienok“, čo je dôležité gesto aj dnes – píše pápež František – „v tomto svete, v ktorom 
psychologické, slovné a fyzické násilie na žene je evidentné“.  
Ale Máriin ženích je aj ten, ktorý dôveruje v Pána a prijíma v jej živote aj tie udalosti, ktorým 
nerozumie. Robí tak s „odvahou a silou“, ktoré pramenia zo „sily Ducha Svätého“. Cez sv. 
Jozefa nám akoby Boh opakoval: „Nebojte sa!“, pretože viera dáva význam všetkým 
udalostiam: radostným i smutným. Prijatie uskutočňované Jozefom nás pozýva prijímať 
druhých bez vylučovania, takých, akí sú, so „záľubou pre slabých“. (4) 
V osobe sv. Jozefa vidíme „kreatívnu odvahu, ktorá vie premeniť problém na príležitosť tým, 
že vždy dáva na prvé miesto dôveru v Božiu prozreteľnosť. Čelí konkrétnym problémom 
svojej rodiny, presne tak ako iné rodiny sveta. Ako ochranca Ježiša a Márie, Jozef nemôže 
nebyť ochrancom Cirkvi, jej materstva a Kristovho tela: každý núdzny je tým „Dieťaťom“, 
ktoré Jozef chráni. Dá sa od neho naučiť milovať Cirkev a chudobných.“ (5)  
Poctivý tesár, Máriin manžel, nás učí aj tomu, akú hodnotu, dôstojnosť a radosť znamená 
„jesť chlieb, ktorý je ovocím vlastnej práce“... „Je potrebné chápať zmysel práce, ktorá dáva 
dôstojnosť, stáva sa účasťou na samotnom diele spásy a príležitosťou na realizáciu pre seba 
samých a pre svoju rodinu, prvotné jadro spoločnosti. Povzbudzujem všetkých, aby znovu 
objavili hodnotu, dôležitosť a potrebu práce, a takto dali zrod novej normálnosti, v ktorej 
nikto nebude vylúčený.“ (6) 
Pápež František ďalej vo svojom liste píše, že otcom sa človek nerodí, ale sa ním stáva, 
keď sa ujíma starostlivosti o dieťa a keď preberá zodpovednosť za jeho život. Žiaľ,  
v súčasnej spoločnosti sa deti často zdajú byť „sirotami“ – tj. bez takých otcov, ktorí by 
boli schopní uviesť ich deti do širšej životnej skúsenosti, ktorí by nebrali svoje deti upäto 
či vlastnícky, ale učili ich byť schopnými veľkých rozhodnutí, slobody a štartu do života. 
Taktiež uvádza, že už štyri desiatky rokov sa každý deň po ranných chválach modlí k sv. 
Jozefovi modlitbu z 19. stor., ktorá vyjadruje nábožnosť a dôveru voči sv. Jozefovi. Znie 
takto: „Slávny patriarcha sv. Jozef, ktorého moc dokáže urobiť možnými veci nemožné, 
príď mi na pomoc v týchto chvíľach úzkosti a ťažkostí. Vezmi pod svoju ochranu situácie 
tak ťažké a náročné, ktoré ti zverujem, aby mali šťastlivé vyriešenie. Môj milovaný otec, 
všetku svoju dôveru vkladám do teba. Nech sa nepovie, že som ťa vzýval márne;  
a pretože ty všetko môžeš u Ježiša a Márie, ukáž mi, že tvoja dobrota je taká veľká, ako 
tvoja moc. Amen.“  (Zdroj: Slovenská redakcia Vatikánskeho rozhlasu) 
https://www.vaticannews.va/sk/papez/news/2020-12/svaty-otec-vyhlasil-rok-sv-jozefa-pri-150-vyroci-jeho-titulu-p.html  
 

 

K téme odporúčame: „Rozhovory k Roku sv. Jozefa s o. Róbertom Neupauerom“: 
https://www.dkuspis.sk/podcasty-s-thlic-robertom-neupauerom-k-roku-sv-jozefa/  


